

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XIX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes... 1 Péseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martes 7 de Febrero de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 29

El cultivo del trigo

El pasado del cultivo del trigo en España, fué, si no esplendoroso, al menos remunerador y suficiente para el consumo nacional y exportación á las colonias; el presente atraviesa una crisis debido á las competencias extranjeras dentro de nuestra misma casa, en parte aminoradas por los impuestos transitorios de importación, y el porvenir será brillante y productivo en alto grado, si, como es de esperar, se perfeccionan los medios de cultivo y se generaliza el empleo racional de los abonos químicos.

En tal concepto juzgamos de gran interés el conocimiento de las siguientes conclusiones que el ilustrado químico y agricultor Dr. Aliño publica en la acreditada revista *La Agricultura Española*:

1.ª Antes de procederse al cultivo del trigo, es necesario estudiar los factores climatológicos de la región, con el fin de elegir la variedad que mejor se adapte á los mismos.

2.ª El sistema de abonar debe iniciarse con una estercoladura, equivalente á la cantidad de abonos químicos que luego indicaremos, y la cual deberá repetirse cada tres ó cuatro años.

3.ª Según los análisis medios del grano y paja y los verídicos resultados que arrojan los campos de experiencias, en las tierras de regadío se echarán 385 kilos de superfosfatos de 16° á 18° y 35 de cloruro potásico de 85° antes de la siembra; 420 de nitrato de sosa, 250 en el mes de marzo, 100 á los primeros de abril y 70 á últimos del mismo, en cada hectárea de tierra.

4.ª En las tierras de secano se echarán por hectárea 220 kilos de superfosfatos y 20 de cloruro potásico antes de sembrar, añadiendo solamente, si el terreno es pobre en sustancias orgánicas, 10 kilos de nitrato de sosa para mejorar la germinación y 230 del restante nitrato en el mes de marzo al practicar la escarda ó garabatos.

5.ª Como la producción de las tierras de secano es susceptible de duplicarse con el empleo de los abonos químicos pueda calcularse la cantidad de los elementos fertilizantes necesarios para obtener doble cosecha, distribuyendo por cada hectólitro: nitrato de sosa, 37 kilos; superfosfatos de cal, 21 id.; cloruro potásico, 1 id.

El mundo marcha

Esta célebre frase del ilustre Pelletan viene al cabo de medio siglo á constituirse en profecía de los adelantos modernos.

Al escribirla en la portada de uno de sus libros, comenzaban á resonar los estremecimientos del vapor, aplicado como medio de locomoción; al cabo de cincuenta años, el vapor es viejo, decadente, y el aire comprimido, á muchas atmósferas, ó liquefacto en el interior de un tubo, viene á desechar aquel procedimiento como rudimentario é ineficaz.

Hace veinte años, ayer en la historia de la humanidad, un soñador no menos ilustre, un apóstol de la ciencia, puesto que apóstol es el que vulgariza la idea, encantaba al mundo con sus novelas científicas: «La vuelta al mundo en ochenta días», «Cinco semanas en globo» y «Veinte mil leguas de viaje submarino». Julio Verne veía realizarse en su imaginación estos acontecimientos maravillosos, y hoy, desde su modesto retiro los ve traducidos á la realidad; cuántas veces habrá sonreído acariciando su larga y blanca barba de profeta, ante los esfuerzos de la humanidad, para practicar aquellos sueños de otros días!

Y que se realizan en lo que resta de siglo y la mitad del próximo, casi no ofrece duda.

Dentro de poco, durante la primavera, su globo ideal se elevará hacia el cielo fuertemente azul del Africa y atravesando el Shara seguirá itinerario de sus cinco semanas en globo; y este viaje atrevido que solo se concibe trazado en las cuartillas que el escritor envía á las cajas, por él está inspirado y en su obra estudiaron los modernos exploradores el prolegómeno de sus cálculos.

Francia recuerda hoy al anciano sabio viendo mecerse en la bahía de Tolón al sumergible «Gustave Zédé» descendiente directo de nuestro submarino «Peral» y del «Gimnotte» francés. Ya el hombre ha podido respirar á bordo de un buque bajo las pesadas capas del agua del mar, y como el legendario capitán Nemo solo ha necesitado oprimir un botón para tener luz, aire respirable y dirección para su «Nautilus».

Claro está que el viaje atrevido de aquel ilustre capitán soñado por Verne, no se ha realizado aún, ni tal vez se realice en muchos años; pero los cimientos salen ya á la superficie y nadie se atreverá á negar la posibilidad

del hecho real que encierra el imaginativo de *Veinte mil leguas de viaje submarino*. El *posse* no se niega ni aun por los teólogos, que son los más terribles silogistas.

Percibíamos la voz humana á grandes distancias; hablamos llegado á fijarla en un cilindro para reproducirla á voluntad; se sorprendió á la naturaleza arrancándole el secreto de los rayos X y de la sonoridad de la luz; faltaba aún algo más.

¿Algo más? Pues qué, ¿no es bastante al hombre admirarla y disponer de elementos para tenerla siempre que la necesite, fraccionar la del rayo, encerrarla en una ampolla de cristal, y, por fin, percibir en el oído sus movimientos? No. La ciencia no dirá su última palabra mientras el mundo exista, y hoy nos adquiere otra conquista más: el *ruido de la temperatura*.

La temperatura, como la luz, llegará de hoy mas á nuestros oídos como llegan los acordes de un instrumento músico. Así como el aparato auditorio no necesita auxiliares para distinguir la nota de un instrumento de cuerda de la de uno de aire, así el hombre podrá saber con exactitud el frío ó el calor del aire que le rodea, oyéndole en un receptor telefónico.

El inventor de este maravilloso procedimiento el sabio físico Wipple, y el aparato que para ello ha construido no puede ser más simple: Al exterior representa con diferencia escasa, las pilas eléctricas que se emplean en electro-terapia. De uno de los costados de la caja, sale un hilo aislado y largo, cuya extremidad se arrolla en un carrete; en el opuesto se ven otros hilos de comunicación, que van á parar á un receptor telefónico. Aproximando el oído á este receptor se distingue perfectamente una especie de ronquido que acusa la temperatura que existe en el ambiente donde está colocado el hilo ordinario; cuando este ruido cesa de oírse, es ocasión de conocer el grado exacto de esa temperatura.

Si, por ejemplo, se quiere saber la que tiene un cubo de agua, se sumerge en ella el hilo ordinario y se mira á un cuadrante que tiene adosado la caja. Este cuadrante afecta la forma circular y está graduado en rayas y cifras, ni más ni menos que la escala de un manómetro; en su centro y colocada sobre un pivote ó eje, fluctúa una aguja.

En el momento en que se introduce el hilo en el agua, comienza á oírse el ruido en el receptor telefónico, el

cual ruido ó trepidación no cesa hasta que la aguja señala exactamente el número de grados sobre ó bajo cero, que tiene el agua; á medida que la aguja marcha de grado en grado, el ruido se amortigua y cuando llega á extinguirse queda la aguja inmóvil; la cifra que marca es la exacta del frío del agua.

Muchas y muy variadas experiencias ha practicado el inventor antes de dar publicidad á su descubrimiento. En una sala que estaba á 28° centígrado, colocó su aparato é hizo marchar á la aguja sobre el cuadrante; el ruido comenzó inmediatamente y al llegar á la cifra 28, cesó por completo. Llevó la caja á otra sala caldeada por una estufa, y por el mismo procedimiento halló que la temperatura era de 35°; hizo salir el hilo ordinario al exterior, y el ruido cesó en la cifra +8°; se consultó el termómetro de balcón y marcaba la misma, así como el colocado en el salón señalaba 35°.

Inútil es decir la multitud de aplicaciones que tiene la invención de Whipple, tanto para la ciencia como para la vida práctica; hoy no se conocen más que en hipótesis; pero, aun así, no es aventurado suponer que han de dar prodigiosos resultados.

CRONICA

Satanás excomulgando

No es que ensanchemos el blanco, lo que hacemos, es ensanchar el campo de tiro, pues toda la fuerza del colega estaba en sus trapisondas, tales como redactarse donde se redactaba y explotar la suscripción desde el respetable puesto que la explotaba.

Hay que decir las cosas claras, para que el clero y los fieles se enteren y no vayan á creer que aquel abuso de confianza estaba sancionado por la respetabilísima autoridad eclesiástica, de cuya bondad y buena fé se abusó.

Que de esto y mucho más es capaz *El Estandarte Católico*, lo demuestran sus anuncios pornográficos é inmorales, de los que se han ocupado extensamente *El Eco de la Fusión* y *El Nuevo Diario*, anuncios que bastan para cerrarle las puertas de cuantas familias estimen en algo su propio decoro y la educación de sus hijos.

Y si para explotar la bazofia al por menor se ha prestado á tan concupiscentes inserciones, ¿digasenos de que no será capaz esa gente para ex

plotarla al por mayor, ó sea cuando la suministra la caja de los reptiles?

Y para prueba el silencio de *El Estandarte* y de sus representantes en el Ayuntamiento, ante las estafas, falsificaciones, timos y chanchullos de nuestra administración municipal. Esa gente solo son audaces para pedir que se envíen á presidio á nuestros amigos, porque así sirven á los que manejan aquella famosa caja y á la francmasonería teosófica.

El colega sí que ensancha el blanco, pues en vez de disparar contra nosotros ha disparado más de una vez contra nuestro querido Prelado y posteriormente contra virtuosos, sabios y respetables sacerdotes, por el solo hecho de honrarnos con su suscripción y colaboración. Y ha disparado insultándolos y maltratándolos de un modo acanallado y grosero, amenazándoles, cual si fueran criminales, con insertar sus nombres para su público castigo y cual si sobre ellos pesara tremenda excomunión.

Para apartarnos de nuestro objetivo, ostentando una pedantería que concuerda perfectamente con el escaso caletre de sus redactores, nos reta ahora á unas conferencias periodísticas sobre la libertad y el liberalismo; conferencias que quedarían reducidas á reproducir cuanto han dicho los escritores integristas, á lo que, como es consiguiente replicaríamos con lo publicado por escritores católicos, demostrando que las libertades políticas no están condenadas por la Iglesia aunque lo esté el liberalismo.

Déjese, pues, de discusiones que ningún resultado práctico habrían de producir, y díganos, de una vez, lo que LA VERDAD ha publicado contrario al dogma. ¿A que no lo hace?

Creáenos *El Estandarte*; por más mogigaterías que emplee ya todos estamos en el secreto, pues nadie ignora la insignificancia de su redacción y que no recibe inspiraciones de ninguna autoridad ni corporación eclesiásticas, pues nadie dentro del catolicismo le considera digno de ostentar su representación.

Pastoral

Anteayer domingo, durante los Divinos Oficios celebrados en nuestra Santa Catedral, fué leída la Pastoral, que con fecha 30 de Enero anterior nuestro amantísimo Prelado se ha dignado dirigir al clero y fieles de esta diócesis.

Nosotros agradecemos en lo muchísimo que vale la atención que nuestro Pastor ha tenido remitiéndonos un ejemplar.

Junta de regantes

El Sindicato de riegos de los prados de Amposta convoca Junta general ordinaria de regantes para el domingo 19 del actual, ó para el día 26 si en el primero no se reunieran las dos terceras partes de los interesados.

Vapor correo

El domingo último á la una de la madrugada salió de Port Said para Barcelona el vapor correo «Leon XIII», que es esperado el viernes próximo por la mañana. Dicho buque conduce varios jefes y oficiales, empleados civiles y 180 heridos ó enfermos.

Cirujano especialista

El día 21 llegará á esta ciudad el acreditado cirujano D. José Pujol especialista en el tratamiento de los hernias hospedándose en la fonda Barcelonesa.

En beneficio de una heroína

Se está preparando en Barcelona una función á beneficio de la heroína de Punta Brava doña Maria Luisa Iñigo. La beneficiada tomará parte y cantará la noche de su beneficio.

Nuevo periódico

El próximo día 10 empezará á publicarse en la corte un nuevo periódico titulado *El Legislador*.

Se ha dicho que la nueva publicación se dedicará á la defensa del ejército y de la patria.

«Biblioteca Popular Ilustrada»

El número 13 ha publicado el sainete de D. Ramón de la Cruz titulado: *La casa de Tócame Roque*; al precio de 10 céntimos.

«El Arte»

Los retratos de las aplaudidas artistas Paca y Concha Segura, publica en su último número el novel semanario que tan buena acogida ha merecido del público.

Los fotograbados del suplemento ilustrado son numerosos y el texto, no menos ameno que el de los números anteriores.

Vendese en la librería de Bernis, Puente Piedra, 1.

Pan

En el acreditado establecimiento de nuestro amigo D. Miguel Domenech se vende el pan á los siguientes precios.

- 1.ª 10 Kilos 5 pesetas
- 2.ª » » 4'75
- 3.ª » » 4'40

MIL PESETAS al que presente *cap-sulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona y que obren mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino 6, farmacia, Barcelona.

CIRUGIA Y MEDICINA OPERATORIA, PARTOS, ENFERMEDADES DE LAS MUJERES Y DE LOS OJOS.

DOCTOR PEREZ DEL ARCO

San Blas 1. TORTOSA

Manjar blanco y «coquetas» de San Blas

Los encontrarán el público, superiores, en la acreditada confitería de los hijos de Antonio Matheu, travesía de la calle del Angel á la plaza de la Constitución núm. 6.

BIBLIOGRAFIA

En la acreditada librería de don Francisco Mestre, se han recibido las siguientes obras nuevas para 1899:

Almanaque de la Ilustración Española y Americana precio 2 pesetas.

Almanaque de los Amigos del Papa.—1 peseta.

Agenda culinaria (con dietario y recetas).—2 pesetas.

Almanaque de las elegancias femeninas.—1 peseta.

Almanaque Bailli-Bailliere.—1'50 pesetas.

Los grabados del *Almanaque de la Ilustración Española* son notabilísimos, compitiendo con todos los de los demás años, no obstante la reputación alcanzada por estos en las pasadas ediciones.

EL ESPEJO

I
Erase un reino, en que no había espejos, pues todos los que en otro tiempo figuraban en las casas del país habían sido rotos y hechos añicos por orden de la reina.

Las personas que hubiesen poseído uno de estos objetos, podía tener por segura la pérdida de la existencia.

La reina era monstruosamente fea, y no quería exponerse cuando paseaba por la ciudad ó hacía una visita, á ver reflejada su imagen en parte alguna, consolándose en la idea de que las demás mujeres no podían contemplarse y admirar su propia belleza.

Esto, como es natural, causaba profundo disgusto á las hembras del país, las cuales tenían también prohibido el mirarse en el cristal de los rios y de los lagos.

II

En un barrio extramuros de la ciudad vivía una joven llamada Jacinta, que estaba menos triste que las demás, porque tenía un novio, que la adoraba con delirio.

La persona que os encuentra hermosa y no se cansa de decirlo, puede hacer las veces de espejo.

—¿De veras—pregunta Jacinta—que mis ojos son admirables?

—No los hay mas sorprendentes en el mundo.

—¿Y de qué color es mi cutis?

—Mas blanco que la nieve.

—¿Y qué dices de mis labios?

—Que parecen una cereza partida.

—¿Y mis dientes?

—Son tan finos y tan blancos como el grano de arroz.

Así hablaban los enamorados, teniendo Jacinta la dicha de oír elogiar

lo que el galán tenía la fortuna de ver.

Concertóse al fin la boda; pero cuando la noticia del enlace llegó á oídos de la reina, propúsose ésta destruir la felicidad de Jacinta, á la que detestaba cordialmente, por ser la criatura mas hermosa de la comarca.

III

La víspera del matrimonio paseábase Jacinta por un prado, cuando de repente se le presentó una anciana en demanda de una limosna.

De pronto la vieja lanzó un grito de espanto, y exclamó:

—¡Cielos! ¡Qué horror!

—¿Que os pasa, buena mujer? ¿Que habeis visto en mi?

—Ei ser más feo que hay en el mundo.

—¿Soy fea?...

—No hay palabras con que ponderar vuestra fealdad.

—Pero mis ojos...

—Son horribles.

—¿Y mi cutis?

—Negro como el carbón.

—¿Y mi boca?

—Verdaderamente repugnante.

—¿Y mis dientes?

—Largos, desiguales y amarillos.

tos.

Acto continuo, la vieja, que debía ser una hada envidiosa, amiga de la reina, se alejó presurosa lanzando una carcajada, mientras Jacinta caía en tierra con los ojos inundados de lágrimas.

IV

No era posible calmar la afición de Jacinta.

—¡Soy fea!—exclamaba á cada instante—soy rematadamente fea!

Era inútil que su prometido le asegurara lo contrario.

Déjame en paz—le decía—mientes porque me tienes lástima; pero no me amas ni me has amado nunca.

Para desengañarla, apeló al testimonio de varias personas, las cuales declararon que Jacinta era en verdad un prodigio de hermosura. Pero la doncella creyó que los testigos habían sido comprados por su amante, é insistió en dar únicamente crédito á las palabras de la anciana.

No hay frase con que pintar la desesperación del mancebo, tan ardientemente enamorado de Jacinta, la cual hasta había llegado á renunciar á su proyectado matrimonio.

—¡Soy demasiado fea para casarme!—repetía la doncella á cada instante, sin que hubiera medio de convencerla de que estaba en un error lamentable.

La única manera de desmentir á la vieja habría sido poner un espejo ante los ojos de Jacinta. Pero ¿dónde encontrarlo?

—Pues bien, iré á la corte—dijo el novio—y por bárbara que sea nuestra soberana, no dejarán de comoverla mis lágrimas y la belleza de mi amada.

Gran trabajo costó llevar á Jacinta á palacio, donde no quería mostrar su pretendida fealdad. Sin embargo, acabó por consentir, accediendo á las súplicas de su amigo.

V

¿Que gente es esa? ¿Que desen?
—Magestad soy el amante mas infortunado de la tierra.

—¡Y á mi qué me importan vuestras penas!

—Apíadaos de mi dolor y permídmeme que me procure un espejo...

La reina se levanto furiosa y le dijo:

—¡Quien se atreve á hablar de espejo en mi presencia!

—¡Tranquilizaos, majestad! Esta joven tan fresca y tan hermosa que me acompaña, tiene la mania que es horriblemente fea...

—Y está en lo cierto,—contestó la reina—porque jamás he visto mas espantoso rostro.

Jacinta creyó que iba á morir de tristeza. La duda no era posible, puesto que los ojos de la reina, lo mismo que á los de la mendiga, era un ser á todas luces repugnante.

El amante, al oír la terrible opinión de la soberana, dijo en alta voz que la reina se había vuelto loca, á menos que hubiese mentido.

No pudo añadir ni una palabra mas.

Los guardias se apoderaron de su persona, y la reina dió orden de que cortaran inmediatamente la cabeza del prometido esposo de Jacinta.

El verdugo levantó un ancho y reluciente alfanje y al mismo punto se oyeron dos agudos gritos: uno de alegría, porque en el desuado acero se había contemplado Jacinta en todo el esplendor de su hermosura, y otro de angustia, porque la infame reina exhalaba el último suspiro á causa de la indignación que le había producido el ver reflejada su fealdad en el improvisado espejo.

Catalo Mendes.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

La guerra en Filipinas Nuestra actitud

Madrid, 6, 8 m.

El Gobierno ha telegrafiado esta madrugada al general Ríos, pidiendo detalles del combate entre norteamericanos y tagalos.

Al propio tiempo le ha recomendado que guarde estricta neutralidad.

El parte oficial yanki

Madrid, 6, 9 m.

Dice un despacho de Washigton que el parte oficial del almirante Dewey relativo al rompimiento de las hostilidades dice así:

«Los rebeldes comenzaron el fuego con un ataque general que aún continúa.

Generalmente las tropas de tierra

y mar han quedado vencedoras, habiendo sido rechazado el enemigo. Hemos adelantado nuestra linea de combate. La flota no ha tenido baja alguna.»

El general Ottis ha enviado otro despacho concebido en los siguientes términos:

«Dominada la situación. Solo he tenido 20 heridos.

La guerra se extiende

Madrid 6, 9'35 m.

El Gobierno español conocia los intentos de los rebeldes de atacar á Manila.

Aguinaldo ha ordenado á los visayos que reciban á los yankis como enemigos.

Generalmente se cree que de extenderse la guerra les será muy difícil á los norteamericanos sostener la lucha en el interior del Archipiélago.

El general Correa ha dirigido un nuevo despacho al general Ríos para que le comunique con frecuencia noticias de la guerra entre yankis y filipinos.

Detalles de la acción

Madrid 6, á las 10 m.

Dice un cablegrama particular de Manila que el crucero norteamericano *Charleston*, el monitor *Mariaduok* y el cañonero *Callao* apoyaron eficazmente la acción de las fuerzas norteamericanas, disparando sobre los Arrabales situados en la parte Norte y Sur de la ciudad.

En Manila es tan extraordinario el pánico que reina, que muchas mugeres se han embarcado á bordo de los buques surtos en aquella bahía.

Agrega el cablegrama á que me refiero que antes del ataque por parte de los rebeldes no se observó ningún sintoma en la ciudad que lo hiciera prever.

En los Estados Unidos se ha dispuesto el inmediato envío de refuerzos á Manila, de modo que la expedición que se estaba preparando en San Francisco de California será reforzada considerablemente.

Las fuerzas de los tagalos

Madrid 6, á las 10'59 m.

Las fuerzas de los insurrectos armados en el Archipiélago se calculan en 80.000, los cuales tienen 7.000 fusiles Mauser, 10.000 Remingtons y muchos fusiles de otros sistemas adquiridos en el Japón.

Los rebeldes se hallan escasos de municiones.

Justo deseo

Madrid, 6, 12'10 t.

El Gobierno ha recibido un despacho del general Ríos, quien dice que desean venir á la Península los oficiales voluntarios que tantos servicios han prestado á España durante la guerra.

La hora de la justicia

Madrid, 6, 12'25 t.

Se juzga en el extranjero muy difícil la situación de los norteamericanos en Manila.

Se cree que no podrán luchar en el interior del Archipiélago.

La repatriación

Madrid, 6, 1 t.

De Manila han zarpado varios vapores con repatriados.

Deben llegar á la Península á primeros de Marzo.

Indisposición de S. M.

Madrid, 6, 1'15 t.

El señor Sagasta no ha despachado hoy con S. M. la Reina, por sentirse la augusta dama ligeramente indispuesta á consecuencia de una afección neurálgica.

Por igual causa ha dejado de presentar á la regia firma los decretos que llevaban á Palacio los señores Groizard y duque de Almodovar del Río.

De Filipinas

Se sabe oficialmente que los yankis se han apoderado de San Francisco, San Pedro, Santa Mora, Matayer é Ilomia.

En todos los citados pueblos se han fortificado pero tales «victorias» han desesperado á los tagalos que hoy con mayores bríos piensan luchar por la independencia de Filipinas.

Los pueblos citados son de importancia estratégica, pero se duda que los yankis puedan permanecer en ellos sin quedar envueltos por las tropas de Aguinaldo.

Agoncillo

El comisionario extraordinario de la junta central de Filipinas Agoncillo, que marchó á Nueva York á presentar la proposición de la independencia de Filipinas ha desaparecido después de dejar en manos de MacKinley una especie de cartel de desafío en el que dice que los filipinos derramarán su sangre antes de soportar la soberanía de los Estados Unidos.

MacKinley ha ordenado la busca y captura de Agoncillo, pero hasta ahora no se sabe que haya dado resultado las órdenes del presidente de la República.

Consejo de ministros

El consejo que se reunió á las cinco ha terminado á las siete en punto.

En el transcurso de estas dos horas, al decir de los oficiosos, se han tratado los siguientes asuntos:

Se habló del folleto publicado por el señor Moirón, en el que se denunciaban los abusos de la Diputación provincial, acordándose que el Gobierno tome cartas en el asunto, abriendo una información cuyo resultado ha de ser el castigo de los culpables en el caso de que los haya.

El señor Romerc Girón leyó varios documentos referentes á la supresión del ministerio de Ultramar.

El señor Sagasta dió cuenta al Consejo de sus impresiones acerca de las noticias que se han recibido de Filipinas.

No pueden ser estas más contradictorias, sin embargo, estiman los ministros muy grave la situación de los norteamericanos en el Archipiélago y difícil sino comprometida la de las tropas españolas.

El ministro de Marina dijo que era de todo punto necesario restablecer

el poderío naval de España aunque conformes con la proposición del señor Auñón no adoptaron sus compañeros ningún acuerdo teniendo en cuenta el estado afflictivo del tesoro y las circunstancias anormales porque atraviesa la patria.

Se trató de la reunión de las Cortes y se adoptaron algunos acuerdos que por ahora se reservan los ministros.

Recompensas

El Gobierno proyecta recompensar por sus servicios á los generales Ríos y Palacios.

No hay peligro

Es inexacto que hayan surgido discrepancias en el seno del Gobierno con motivo de la cuestión parlamentaria.

Petición

Los estudiantes del Colegio de San Carlos han pedido al Gobierno que les exime del recargo del 10 por ciento que como impuesto de guerra pesa sobre los títulos.

Ignorado

El Gobierno desconoce aún oficialmente la noticia de la ratificación del tratado de paz.

IMPORTANTISIMO

á los Herniados (trencats)

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbron, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los mas rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozcan, antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos, muy pocos, los que saben colocarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

JOSE PUJOL

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

Establecimiento «La Cruz Roja»

Reus.—Plaza de Prim.—Reus

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes, visitará esta ciudad el día 21 de cada mes.

Fonda Barcelonesa

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

